

青年志愿者之歌·新闻追踪

特殊的17岁生日

编者按

本报一版近日刊发的《全国二十八所高校大学生为卢其乐“庆生”心怀大爱点亮他人生命之光》报道，在读者中引发广泛反响。最近，中青报·中青网记者持续追踪报道，深度挖掘，希望展现这16岁少年的更多真实故事，还原卢其乐及其家人奉献大爱的过程，让读者了解更多背后的感人故事。

中青报·中青网记者 杨宝光



2月8日晚，温州医科大学“生命之光”器官捐献公益中心志愿者为卢其乐举办特殊的生日活动。中青报·中青网记者 杨宝光/摄

他格外惊喜。

2023年，卢其乐以第一名的成绩考入龙岩市博雅高中重点班，入学后成绩一直名列前茅。“在学习上，他不是个循规蹈矩的孩子。”刘杰发现，卢其乐在学习方法上一直很有主见。在物理、化学课上，他时常找些难度更大的课外书学习，为学科竞赛做准备。在英语方面，“平时没见他很用功，但成绩一直遥遥领先”。在同伴同学苏镇皓看来，“他天生就有语感，让他填词，哪怕没背过，也能全写对”。

按照以往学生的成绩分析，刘杰认为，卢其乐至少应该能上一所很好的985院校，甚至冲击北大、清华。

除了学习好，喜欢跑步是卢其乐给人留下的另一深刻印象。每天晚自习结束，不管刮风下雨他都要去操场跑上几圈。在学校举办的运动会上，还获得高中男子组1500米比赛第一名的成绩。苏镇皓就是在他的影响下喜欢上了长跑。“今年校运会也报了一个1500米长跑，就是想来以此纪念他一下。”苏镇皓说。

“别人家的孩子”

沿着广场的地标，路人一步步了解这个少年从小学到高中的经历。对身边人来说，生前卢其乐称得上是妥妥的“别人家的孩子”。

回想起2024年10月接到卢其乐妈妈电话时，刘杰的第一反应是“这不是真的”。刘杰是卢其乐高二年级的班主任。在没接手这个班之前，他就曾在音乐节上知道了这个校园里的“明星级人物”。成为班主任后，卢其乐的优秀更让

里，给妈妈带来惊喜。

“有时候，我们也会吵架。他常说是更年期，他是青春期，两个叛逆的人吵架很正常。”卢小勇说，每次吵完后，两人都会给对方写封信，或两人去外面吃饭，互相道歉。

在坦诚交流的过程中，其乐和妈妈之间的距离也逐渐缩短，他甚至大方告诉母亲自己的恋爱经历。“其乐心仪或者心仪其乐的好几个女孩子我都认识，最多一天收到近10个女孩子的表白。”说到这里，卢小勇难得地笑了下，有时他们之间吵架了，自己还会去问问对方情况。“其乐走了以后，她们也都和我有联系，今年过年还给我发拜年信息。”

卢其乐的个性也是众人皆知。初中有段时间学校食堂阿姨菜打得少，他就在全校师生面前调侃工作人员“得了帕金森”。“我曾劝过他，但他说不行，可能就是仗着老师比较喜欢他的缘故吧。”卢小勇说。

“班级里没有你之后少了许多乐趣，怀念你还在的时光。”

“很高兴能和你成为同学，你带来的欢乐点亮了我的高中生活，我会带着对你的思念，踏上我们约定的旅程。”

“如果你还在我们身边，我们就可以一起去稻城，去旅行，以后我们几个一定会去稻城的，带着你一起去走一次。”

2月7日，龙岩市博雅高级中学清北班的同学们在贺卡中写下了对卢其乐的思念。



2月8日晚，在为卢其乐举办的特殊的生日活动上，路人拍照留念。中青报·中青网记者 杨宝光/摄

生命因器官捐献而延续

“大家好，我是和其乐哥哥为一体的欣怡妹妹。今天是我哥哥的第117天，很幸运能成为他的妹妹。”2月8日，在“其乐飞扬 遇见希望”红十字生命教育公益活动现场，一人通过匿名音频、四人通过匿名信的方式对其乐及家人发来感谢。

当听到受助者的感谢信时，卢小勇感觉儿子似乎并没真正离开自己。卢小勇在龙岩市中心血站供血科工作，2023年加入红十字宣讲团后，在宣传无偿献血的同时也逐渐了解了同为“三献”（捐献血液、捐献造血干细胞、捐献人体器官组织）事业的器官捐献工作。

“由于之前了解过这个事业，当他离开的时候，我就跟爸爸商量了一下，作出器官捐献的决定。”卢小勇说，家里其他人知道自己从事相关行业，大部分也对此表示支持。最终卢其乐的肾脏、肝脏、肾脏、肺脏和眼角膜让7名陌生人重获新生。

尽管如此，卢小勇还是收到了一些反对意见。在卢其乐事迹被媒体曝光后，不少人表示“反对，觉得不人道”。“有时候，人的观念是根深蒂固的，很难感化对方。”她举例，自己就曾经经历过这样的事——家人受伤在医院等待血液救治，动员其家属献血时却得到“我不献血，反正人如果去世了我就追究你们”的

回复。

在卢小勇看来，儿子知道父母的决定也一定会同意。平时，卢小勇在家里为宣讲准备PPT课件时，卢其乐就曾和妈妈聊说：“虽然你们工资那么低，但做的事挺让人尊敬的，也很伟大。”

“他知道我一直在献血，也经常陪我献血，他说过18岁成年时也要去献血。”卢小勇说。

苏镇皓也表示，由于妈妈在血站工作，其乐也时常和同学们分享献血相关的知识，并希望在18岁时去参与献血。

在2月8日活动现场，受捐者“欣怡妹妹”说，以后的日子我会带着哥哥一起去看星辰大海，去感受世界的美好，去走完哥哥没有走完的路，也会好好学习，争取做个对社会有用的人，努力珍惜这来之不易的生命。

而另一名来自广州的高中生受捐者则说：“我深知这份恩情的重大，我会怀着一颗感恩的心生活下去，在日常生活中，我也会向身边的人讲述你们的伟大事迹，让更多的人了解器官捐献的意义，希望能有更多的家人加入到器官捐献的行列中来。我会以你们为榜样，在自己有能力时，也去帮助那些需要帮助的人，将这份爱心传递下去，让这个世界变得更加温暖。”

在采访中，卢小勇表示自己并不后悔当初的选择，有关部门完成尸检后，看着儿子冰冷的尸体，她庆幸自己让孩子的器官“活”了下来。“看到这些信的时候，

共青团论

重庆大学：用“三个融入”激发青年学子爱国心

□ 冯业栋

报效祖国 建功西部

爱国主义教育弘扬爱国主义精神、构筑中华民族共有精神家园的永恒主题。重庆大学深入学习贯彻习近平总书记关于青年学生爱国主义教育的重要论述，贯彻落实现总书记在全国教育大会上的重要讲话精神，紧密围绕立德树人根本任务，用好新时期的伟大变革这一爱国主义教育最生动、最有说服力的鲜活教材，从政治上着眼、从思想上入手、从青年特点出发，用“三个融入”助力青年学生立报国强国大志向、做挺膺担当奋斗者。

融入红色基因，思“成就”背后的初心使命

一座占地近千平方米灰瓦黄墙的礼堂掩映在重庆大学A区后校门旁的绿树丛中，80多年前，周恩来曾在这里发表题为《第二期抗战形势》的演讲。历经风霜洗礼的七七抗战礼堂，迎来一批又一批瞻仰的青年学生。

这样的建筑在重庆大学不止一处：邓颖超演讲过的理学院，为声援营救马寅初而建的寅初亭，遭日寇狂轰滥炸却屹立不倒的工学院楼和楼后的大轰炸纪念碑，在1949年唱响过《团结就是力量》的团结广场……近年来，重庆大学大力实施“校园文化提升工程”，不断深入挖掘文化资源，理清革命历史脉络，深受青年学生欢迎。

习近平总书记说：“一个民族、一个国家，必须知道自己是谁，是从哪里来的，要到哪里去，想明白了、想对了，就要坚定不移不移朝着目标前进。”要讲好新时代伟大成就，首先要引导青年学生把握好历史和现实相贯通的关系，把握好新时代伟大成就与红色历史、革命传统的关系，既能不忘红色基因政权的怎么来的、新中国是怎么来的，也要懂得今天的幸福生活是怎么来的。

融入社会课堂，看“成就”带来的山乡巨变

爱国主义教育要有宏大的叙事，也要有具体细微的故事，让青年们能够亲身感受到，才能起到更好的效果。每年寒暑假，重庆大学都会组织动员大学生走进社会大课堂，在“真见、真听、真感受”中观察感悟新时代发展成就。

2024年，重庆大学27个志愿宣讲团、志愿服务团入选全国大学生“两弹一星”精神志愿宣讲团、全国大学生“乡村振兴”志愿宣讲团、全国关关关行动“七彩假期”志愿宣讲团、“中国历代绘画大系”志愿宣讲团等。

19个项目团队入选全国“知行计划”可持续发展绿色乡村青年行动项目、全国大学生生态文明教育实践活动项目等。通过“三下乡+返家乡”“集中+分散”的形式引导万余名青年学生走进社区乡村，在重庆大学定点帮扶的云南省绿春县开展“行走边疆的思政课”，在具体实践中

看山乡巨变，激发爱国热情。

经济发展、基层治理、乡村振兴等是国家和社会发展的重要领域，也是学生未来就业和服务的重要方向。

习近平总书记指出：“‘大思政课’我们要善用之，一定要跟现实结合起来。”要讲好新时代发展成就，就要引导青年学生把握好理论和实践的关系，与沸腾的社会实际、深刻的社会变革、伟大的时代成就紧密结合，推动爱国主义精神在传承中弘扬、在创新中发展。

此外，重庆大学组织号召青年学生组成宣讲团，把看到的新时代发展变化融入党的创新理论整合成生动的案例向其他青年学生讲好、讲实。

重庆大学依托“树声”理论宣讲团、“青马工程”高级班骨干学员和优秀学生典型等成立专项宣讲队伍，走进各学院、党支部、实验室、网络平台等，年均开展覆盖全校青年学生的分层次分类互动化宣讲5000余次，总受益青年超过10万人次。既让接受宣讲的青年跟学受益，也让开展宣讲的青年收获进一步的成长和感悟。

融入人生理想，用“成就”激荡青年报国之行

来自三峡库区的重庆大学生物工程学院毕业生陈晚灿放弃沿海一线城市机会，选择前往西藏当基层工作者；第25届研支团志愿者赵展旭与学校广大的青年学生一道，与昌都六高的藏族学生们写下了“1100封书信里的暖冬”的感人故事。

26年来，已有307名重大优秀青年加入研究生支教团，代代接力，奔赴云南、西藏、贵州等地投身基层教育。一年不长的时间，给这些青年学子留下终生难忘的回忆，他们中的大多数在毕业后仍毅然选择投身基层，奉献青春。

习近平总书记强调：“到基层和人民中去建功立业，让青春之花绽放在祖国最需要的地方，在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生。”要讲好新时代发展成就，就要引导青年学生把握好新时

代伟大成就与自身成长成才的关系，把自己的理想同祖国的前途、把个人同民族的命运紧密联系在一起，扎根人民，奉献国家。

李美琪曾是中国人民解放军火箭军的一员，退伍之后，她坚持勤学苦练夯实基础，以优异的成绩进入重庆大学土木工程学院攻读硕士研究生，她主动加入学院民教团队的科研团队，面向国家航空航天战略发展，研究聚焦于模拟月壤地聚物的力学性能和工作性能的模拟月壤地聚物与其他结构金属材料的组合性能，为月球基地的典型构件单元提供一种工程可行的构造形式。

重庆大学物理学院袁相宝加入意法半导体有限公司，服务“33618”现代制造业集群体系，立志解决“卡脖子”难题；赵婷入职中国人民解放军军事科学院，投身国防科技事业……他们都是重庆大学厚植爱国情怀、培育时代新人的生动注脚。

精准围绕国家重点战略、重大工程、重大项目、重要领域，重庆大学常态化组织开展“使命行”国防军工单位实践活动、“名企行”行业头部企业实践活动、“龙脊行动”基层挂职锻炼实践活动、“嘉陵之子”国际组织实践活动等四大就业品牌活动，组织教师及硕博研究生2000余人奔赴北京、天津、上海、深圳、西安、成都、绵阳、贵阳等近20个城市，走访中国人民解放军军事科学院、中国工程物理研究院、中国航天科技集团、中国航天科工集团、中国电子科技集团等300余家国防军工、中央企业、科研院所、行业头部企业，引导青年学生将“青春梦”融入中国梦，在时代洪流中成就人生价值。

新时节的青年豪情满怀，他们渴望在青春正好的年华为国家繁荣、民族复兴作出贡献。重庆大学每年过半的毕业生留在西部奉献青春，进入国家部委、基层选调生、国防军工、世界500强、国家级科研平台等重要单位就业比例超过60%，且呈逐年增长态势。

“小我融入大我，青春献给祖国”，到西部、到基层、到祖国最需要的地方建功立业，已成为重庆大学毕业生人生选择的主旋律。（作者系重庆大学党委副书记）

图片新闻



近日，安徽合肥包河区义城街道团工委、合肥市上海路小学在滨湖国家森林公园开展“雷锋精神育苗 绿水青山代代传”实践活动。孩子们参与生态研学、林木养护、志愿服务，在劳动实践中传承雷锋精神。周诚/摄

内蒙古举办大型招聘会助力青年就业

3万多青年参加

本报讯(中青报·中青网记者石佳)

3月8日，团内蒙古自治区委联合内蒙古自治区人力资源和社会保障厅、内蒙古自治区商务厅、呼和浩特市人民政府共同主办“才聚正北方 就业再启航”2025年共青团助力就业促进行动大型专场招聘会。招聘会当日531家企业提供各类岗位1.5万余个，吸引3万余名青年到现场参会，共收到2.4万余份简历。

为更好地服务青年求职者，招聘会现场设立“青春服务站”，包括政策咨询区、职业指导区、“简历诊断”区和简历打印区等，现场邀请资深人力资源专家为求职者提供一对一辅导，帮助大学生提升求职技能、明确职业规划。现场还设置“青年就业创业政策”宣传专区，为青年提供就业补贴、创业扶持、技能培训等政策解读服务，助力青年实

我觉得孩子可以通过别人的身体去感受生活，去看这个世界，我觉得很有意义。”

如何纪念你

2月9日清晨，卢小勇带着“天使医学生”证书以及受捐者的感谢信来到龙岩市遗体器官捐献纪念馆，将前日的庆生活动讲给他听。

自从儿子去世后，卢小勇就努力让自己忙碌起来。2024年10月14日，器官捐献完以后第三天，她和丈夫从厦门回到龙岩，由于在家里会一直想其乐，她就直接去上班，其乐爸爸则请假期在家里照顾其乐妹妹以及生病住院的爷爷。

那段时间，沉浸在悲痛中的卢小勇白天忙各种事情，分散注意力，到了夜晚经常一个人静静地回忆，“那时，我就想着其乐做一些事，打发时间，用另一种方式把时间给过滤掉。”

为了让身边人能结束悲伤，她和丈夫商量为卢其乐举办了告别会，11月10日，在相关部门出具交通责任认定书后的第三天，告别会如期举行。“我从其乐幼儿园开始就一直是家委，很多学生家长都认识其乐和我，告别会当天，幼儿园、小学、初中、高中很多家长和同学都来送我最后一程，大概来了二三百人。”卢小勇说。

告别会后，卢小勇专门从家里搬到单位附近的小公寓居住。她将卢其乐生前的物品收拾整齐，全部放到了单位附近的公寓里，并用孩子的照片和生前最喜欢的Hello Kitty主题元素重新装饰，就连门把手都是饰品。“这样做避免让爷爷看到其乐的东西就伤心，同时方便中午或者想其乐的时候有个独处的地方。”卢小勇解释说。

在筹备告别会时，卢小勇就有了为儿子成立基金的想法。其间有人劝过她，这样只会让她继续沉浸在悲伤中，但她觉得为儿子做的事情“都挺有意义的”。得知她的想法后，龙岩市红十字会等各力量都给予了大力支持。

2月8日，以卢其乐名字命名的“龙岩市红十字会博雅基金其乐飞扬公益助学专项基金”正式启动，该基金将专项用于龙岩无偿献血标兵、造血干细胞捐献者、遗体捐体器官（组织）捐献者子女的资助助学。

曾有人提出为什么不设立助学金而是奖学金的问题，卢小勇有自己的想法，在她看来，当前有些孩子自尊心较强，拿到了助学金也不愿意告诉别人，但奖学金则不同，他们获得奖励与肯定后也愿意宣传这个奖，让更多人知道父母参与过“三献”事业，推动其他人了解“三献”工作。“希望借助这个奖学金能有更多人了解这个公益事业。”卢小勇说。

如今，卢小勇最大的希望是今年8岁的卢其乐妹妹在高考时也能获得奖学金，因为她就意味着奖学金至少能运营十年。“我想妹妹肯定是可以拿到哥哥的奖学金的。”她说。



扫一扫 看视频